

1 группа

Конспект занятия

2020-2021 учебный год

Творческое объединение «Тайны природы»

первый год обучения

Руководитель Ильчук Людмила Николаевна.

Занятие № 35

19.01.2021

Тема: Природа и общество. Правила поведения в природе

Цель урока: сформировать у учащихся представления о социальной сущности человека и роли природы в его становлении и развитии.

Задачи: определить место человека среди других живых организмов, населяющих нашу планету.

Продолжить развитие учащихся умений обобщать, анализировать, делать выводы, расположить учащихся к размышлению, поиску ответов.

Показать учащимся теснейшую взаимосвязь общества и природы.

Если природа - это естественная среда обитания человека, то можно сказать, что **материальный мир** - это единство природы и общества.

Понятие «природа» имеет два основных значения:

- это весь естественный окружающий мир, т.е. вселенная;
- среда обитания человека и общества (биосфера).

Выделим основные отличия общества от природы:

- создает культуру;
- развивается под влиянием деятельности людей.

Отличия природы от общества:

- способна развиваться независимо от человека;
- обладает своими законами, не зависящими от воли и желаний людей.

Природа и общество взаимодействуют друг с другом. Это **взаимодействие** может быть двух типов:

- **Позитивное** (гармоничное, положительное).
Например, создание заповедников, охрана редких видов животных и растений, создание естественных условий для жизни человека (воздух, вода и пр.)
- **Негативное** (конфликтное, отрицательное).
Допустим, загрязнение вод Мирового океана, стихийные бедствия (ураганы, землетрясения, цунами и др.)



МАТЕРИАЛЬНЫЙ МИР

Сходство общества и природы - являются динамическими системами.

Из этой схемы следует общепринятое в обществознании определение общества:

Общество - это обособившаяся от природы, но тесно связанная с ней часть материального мира.

Следует заметить, что обособившаяся, но не отделившаяся, так как общество и природа неразделимы. Из схемы видно, что человек является и частью общества и частью природы.

Воздействие общества на природу

Общество взаимодействует с окружающей его природной средой. Основой этого взаимодействия является потребление природных ресурсов, воздействие на природу. С каждым днем возрастает уровень этого воздействия: прогресс науки и техники вызывает еще большую потребность полезных ископаемых; демографический рост населения также влияет на увеличение потребления природных ресурсов.

Влияние природы на общественные процессы

Природа тоже воздействует на общество, предоставляя ему благоприятные или неблагоприятные условия для жизни и развития. Природа всегда оказывала огромное влияние на становление и формирование общественных отношений. Вспоминая историю древнего мира, мы знаем, что люди селились на берегах рек. Также принято считать, что государство в Египте появилась из-за необходимости строительства ирригационной системы. Очевидно, что вид деятельности, культура, традиции и обычай народов зависят от природной среды регионов проживания.

Значение природы для человека и общества

Кладовая ресурсов

Естественная среда
обитания

Источник вдохновения
и красоты



Но не всегда результаты взаимодействия природы и человека бывают благоприятными. С одной стороны природные катаклизмы могут уничтожить человечество или нанести

ему серьёзный урон, с другой стороны грубо вторгаясь в природу человечество, наносит ей невосполнимый ущерб. Так, если изначально отношения человека и природы представляли собой взаимное воздействие друг на друга (человек сильно зависел от природы и извлекал для себя питание, орудия труда и быта), то по мере становления общества, государства, научно-технической революции возможность природы влиять на человека уменьшилась, а влияние человека на природу возросло. Природа стала рассматриваться человеком уже не как самостоятельная реальность, а как сырьевой источник для удовлетворения потребностей, что привело к появлению глобальных проблем.

Таким образом, главная проблема и опасность современного антропогенного воздействия заключается в несоответствии безграничных потребностей человечества и почти безграничных научно-технических возможностей влияния на природу и ограниченных возможностей самой природы.

Антропогенное воздействие — это все формы воздействия человека на окружающую природу.

Правила поведения в природе.

